

EL TELEGRAMA

DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

Precios de suscripción:

Melilla, un mes	1'25	Ptas
Provincias, un trimestre	4'50	"
Número suelto	0'05	"

Redacción y Administración:

CALLE DEL HORNO, NUM. 2.

ANUNCIOS:

PRECIOS CONVENCIONALES

Pago anticipado

El cable de Chafarinas á Nemours

En la «Gaceta» del 16 del actual aparece la convocatoria para la subasta del cable de Chafarinas á Nemours. Hé ahí consignada en pocas palabras una reforma que ha de reportar grandes beneficios al comercio de la Plaza y cuya obtención se debe á la constante labor y repetidas gestiones de la Asociación Mercantil, Industrial y de Proprietarios de Melilla.

Rindiendo culto á la verdad, debemos recordar que en Junio y Julio de 1900 publicó «El Heraldo de Melilla» dos artículos exponiendo la necesidad de que se completara con el ramal de Chafarinas á Nemours la red que une las posesiones españolas del Norte de Africa á la Península. Tan hermoso pensamiento, que hubiera quedado reducido á un excelente trabajo periodístico, fué acogido por la sociedad de referencia, y con el empeño que pone en cuanto considera de interés y de conveniencia para la Plaza, llevó primero el proyecto á conocimiento del ministro de la Gobernación y del director general de Comunicaciones, y después siguió y gestionó su tramitación por medio de cartas unas veces, y aprovechando otras, distintos viajes á Madrid, hasta que á últimos del año pasado tuvo la grata satisfacción de verlo incluido en el actual presupuesto, y hoy la mayor aun de leer en la «Gaceta» el anuncio de la subasta.

Pronto pues será un hecho la instalación del mencionado cable, que como he dicho al principio ejercerá grande influencia en el desarrollo comercial de Melilla. Con esta son cuatro las grandes reformas que se han obtenido merced á los esfuerzos de la Asociación Mercantil, ya que á ella se deben también la exportación de cereales, la intervención civil en la Junta de Arbitrios y el Puerto. Claro está (y esto no habría que decirlo) que no es precisamente la Asociación quien ha concedido á la Plaza dichas reformas; pero sí es cierto que ella con sus reiteradas instancias sus repetidos escritos, sus continuas solicitudes, ha conseguido llamar hacia este rincón de tierra española la atención de algunas personalidades ilustres, como los Sres. Canalejas, Villanueva, Labra, Duque de Almodóvar, Weyler, Marqués de Vadillo, Villanova, Azárate, Muro, Vincenti y muchos otros, quienes con un desinterés y un patriotismo que nunca agradeceremos bastante, pusieron su inteligencia y su actividad al servicio de

una causa que se relaciona íntimamente con los intereses de España en esta parte de Marruecos. Claro es asimismo, que EL TELEGRAMA DEL RIF, en varias ocasiones ha contribuido con sus valiosos artículos á la defensa de algunas de dichas reformas.

Pero aun reconociendo la parte principalísima que corresponde á las personas y periódico mencionados, debe concederse que sin la existencia de la Asociación Mercantil, jamás habríamos obtenido el concurso de aquellas, ni hubieran llegado á resultado positivo los nobles esfuerzos de esta.

Congratulémonos pues del feliz éxito que hasta hoy ha alcanzado la Asociación, y tengamos la esperanza de que perseverando en nuestros propósitos, alcanzaremos las demás reformas que constituyen su programa. Entre estas las hay de tanta entidad y trascendencia, como la exportación de ganado marroquí, colonización definitiva y permanente de nuestro campo, cabotaje con la Península, cable de Melilla á Málaga, supresión del Penal, etc. etc.

Por lo tanto la misión de la Asociación Mercantil no está terminada como muchos suponen. Precisa que continúe subsistiendo en Melilla, un organismo que cuida de proyectar, proponer y gestionar cerca de los Poderes públicos aquellas mejoras y reformas que se juzguen necesarias para el desenvolvimiento de la riqueza y de la prosperidad de esta colonia, y este organismo no puede ser otro que la Asociación Mercantil. Pero para que la Asociación subsista, es indispensable que todos los comerciantes, industriales y propietarios de Melilla, cuantos viven y valen en la Plaza, cuantos en ella representan alguna fuerza, presten incondicionalmente á aquélla su apoyo moral y material.

Solo así, únicamente con fé y unión podremos ver realizados nuestros deseos y nuestras aspiraciones.

PABLO VALLESCA

Ecos de la insurrección

Una hazaña del Bagdadi

Anteayer el jefe de la mehalla que continúa acampada en Cherrá, dispuso que aquella arrasara un aduar de la kábila de Beni-Snassen que continuaba en rebeldía contra Abd-el-Azis.

Los soldados imperiales cumplimen-

taron con feroz salvajismo la orden de su jefe.

Los hombres huyeron y las mujeres, ancianos y niños, se refugiaron en una casa posada, que pudiéramos llamar de misericordia, pues en ella se acogen los viajeros pobres y allí encuentran comida. Los gastos que ocasionan esta clase de casas, los pagan entre todos los kábiles y es costumbre respetar á los que en ella se refugian.

Los soldados leales, después que hubieron saqueado el aduar de referencia cercaron la casa y pretestando que en ella se habían refugiado algunos hombres, penetraron en el interior, atropellando á las mujeres, apoderándose de las alhajas que en la huida habían llevado consigo y finalmente las condujeron al campamento leal, y considerando á mujeres y niños como prisioneros de guerra, las vendieron sin atender las reclamaciones de algunos jefes de otras kábilas leales.

Entre las mujeres y niñas vendidas se encuentran algunas de familias pudientes, habiendo sido compradas por moros de otras tribus, quienes exigen crecidas cantidades por el rescate á los padres y maridos.

Junta de Arbitrios

(CONTINUACIÓN).

Sesión del día 18 de Abril de 1904

Se entró en el orden del día, dándose lectura de la cuenta de ingresos y gastos del trimestre anterior, que fue aprobada.

Al tratarse del crédito que sobrará del consignado para el traslado de restos del antiguo al nuevo cementerio para aplicarlo á la construcción de nichos en este último, se acordó que se derriben los que existen en dicho cementerio viejo, por suponerse que habrá cadáveres enterrados debajo de aquellos y por indicación del señor Jefe de Sanidad, se decidió que los materiales aprovechables que resulten de este derribo, se pilen convenientemente para emplearlos en la construcción de nuevos nichos, previa

su valoración, y los que no resulten aprovechables se dediquen á rellenos en hoyo apartado.

Se puso luego á discusión lo propuesto por el señor Serrano para que se pongan nombres á las calles del barrio del Carmen y fueron designados por unanimidad los de Cánovas, Sagasta, Castelar, Echegaray y Duque de la Torre.

También fué aprobado por unanimidad lo propuesto por el señor Coronel Mesa en la sesión anterior para que en consideración á la visita que S. M. el Rey (q. D. g.) hace á esta plaza, se ponga el nombre de Alfonso XIII al barrio en construcción en el llano de Santiago, si es que este terreno no forma parte del Buen Acuerdo, cuya circunstancia se comunicará al Excmo. Sr. Comandante General.

Enterada la Junta del presupuesto formado por el Ingeniero para las reformas más indispensables que deben efectuarse en el Teatro Alcántara con objeto de atenuar los efectos de cualquier siniestro que pudiera ocurrir, se acordó después de discutido el asunto, que la Junta no debe llevar á cabo dichas reformas por tratarse de un edificio del ramo de guerra, que usufructua el Casino Militar, teniendo en cuenta además que la Junta no dispone de crédito en presupuesto para esta atención y que aquel edificio está llamado á desaparecer por su situación en la plaza. El señor Jefe de Sanidad manifestó que de no practicarse dichas reformas por quien corresponda, debería obligarse á que permanezca cerrado el teatro por lo peligroso que puede acarrear en caso de algún siniestro.

Se dió cuenta de un oficio del Excmo. Señor Comandante General, trasladando otro del Sr. Coronel, Comandante exento de Ingenieros, referente á que se arregle la escalera que dá subida al teatro y Casino Militar, acordándose después de emitidas varias opiniones que se deje este asunto en suspenso para tratarlo después de la venida de S. M. el Rey á esta plaza.

(Terminará)

A los lectores.

EL TELEGRAMA DEL RIF solemnizará mañana la fiesta de la jura de banderas publicando un número extraordinario con las fotografías de los Excmos. Señores Comandante General, General segundo Jefe y primeros Jefes de las cuerpos y unidades de la guarnición.

En dicho número colaboran, aparte los mencionados Señores, otras distinguidas personas del elemento civil y militar de esta Plaza y los Excmos. Señores General Salamero, exministro de Agricultura D. Miguel Villanueva y el Senador D. Juan Villanova.

Para conmemorar la visita que á esta plaza hará el próximo 26 S. M. el Rey D. Alfonso XIII, preparamos otro número extraordinario, con artística portada á cuatro tintas, y una exactísima reproducción del retrato del joven Monarca, hecho pocos días antes de marchar á Barcelona.

Ambos números llamarán poderosamente la atención y representan para EL TELEGRAMA relativos sacrificios que

con gusto hacemos en honor de nuestros lectores

Nuestros suscriptores recibirán gratis ambos números, y además proyectamos obsequiarlos muy en breve con un librito de actualidad, intitulado «Libro amarillo», que aparte de su gracioso texto lo ilustran porción de dibujos.

Las personas que se hicieron suscriptores en lo que resta de mes, por el tiempo mínimo de un trimestre, gozarán de los mismos beneficios que nuestros actuales abonados.

NOTICIAS

La jura de banderas

Mañana se verificará la jura de banderas en el llano que se extiende frente á la plaza de toros.

La fiesta comenzará á las diez y media.

El altar será colocado en las proximidades de la plaza y la disposición de las tropas será la consignada en la orden de la plaza del pasado sábado.

El acto revestirá gran brillantez y según nuestras noticias son muchas las familias de todas las clases sociales que piensan concurrir al acto y almorzar después en el campo.

Viajeros.

En el Mahón han regresado los Señores Comisario de primera D. José de Lara y Capitanos de Infantería y Artillería respectivamente D. Lucas de la Cuadra y D. Antonio altos.

También ha llegado un redactor de la «Correspondencia de España», y el Sr. Sánchez Vulenziola, pagador de la Junta de Obras del Puerto.

Sean todos bien venidos.

Teatro

Por la compañía del Sr. Fernández, se pondrá esta noche en escena el drama de espectáculo «Los Siete Niños de Ecija».

Mañana se celebrará también otra función popular.

Como son las últimas representaciones que ha de dar la compañía del Sr. Fernández Calafat, es seguro que el público llenará ambas noches el Teatro, premiando de este modo los esfuerzos de los modestos artistas.

La venida de S. M.

Circulan las más opuestas versiones acerca de la fecha en que ha de llegar á esta plaza S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Bien informados podemos decir que el Rey llegará á nuestra plaza el veintiseis, directamente desde Baleares y marchará la misma noche ó en la madrugada del veintisiete, con rumbo á Almería.

Telegramas

De nuestro corresponsal Sr. Almodovar

(Prohibida la reproducción.)

Cumplimentado á la Familia Real

El señor Sánchez Guerra, que por primera vez ha salido hoy de su domicilio restablecido de la enfermedad que durante varios días le ha re-

tenido en el lecho, ha estado en Palacio cumplimentando á S. M. la Reina y á los Príncipes de Asturias.

El señor Sánchez Guerra marchó después al Palacio de la Infanta Isabel, con el fin de darle el pésame por el fallecimiento de su augusta madre.

Los próximos presupuestos

Tan pronto regrese á Madrid el señor Maura, se celebrarán varios Consejos dedicados exclusivamente á la discusión de presupuestos.

El Gobierno desea presentarlos á las Cortes, tan pronto estas reanuden sus tareas en el próximo Mayo.

La Jefatura del partido conservador.

Los principales personajes conservadores, se agitan mucho y parece que tienen el proyecto de resolver ahora la cuestión de la jefatura del partido.

Temen los prohombres de referencia, que cuando el sucesor de Maura, que seguramense será el señor Montero Ríos, caiga del poder y tengan que sustituirle nuevamente los conservadores, se incline Montero Ríos en favor de Maura y quede el hoy presidente, del Consejo como jefe definitivo del partido conservador.

Ofrecimiento á Villaverde

Se asegura que tan pronto se plante la crisis, el señor Maura ofrecerá al señor Villaverde la Embajada en París.

El virje de Cobian

El señor Cobian ha desmentido que su reciente viaje á Barcelona haya tenido carácter alguno político.

Los diestros heridos

El diestro Lagartijo, herido en la corrida de ayer, se encuentra más aliviado.

El Algabaño sigue gravísimo, temiéndose un funesto desenlace.

La guerra ruso-japonesa.

Llamada de la guarnición norteamericana.—Voluntarios japoneses.

Seul.—El destacamento yanqui que en la capital de Corea guarnecía la Legación norteamericana ha recibido orden de abandonar la ciudad y marchar á Manila.

Se comenta la decisión del Gobierno norteamericano.

Tokio.—Muchos millares de japoneses se presentan voluntarios para alistarse en el ejército de operaciones. No se aceptó ninguno de estos ofrecimientos.

El gobierno japonés dice, que si se aceptaran todos esos ofrecimientos, podría formarse un ejército de quinientos mil voluntarios.

Nuevamente reina en el Japón entusiasmo bélico por las noticias que se reciben del teatro de la guerra y que se abultan considerablemente.

Oficiales fusilados

Tientsin.—Previo Consejo de Guerra verbal, han sido ayer fusilados dos oficiales japoneses que intentaron destruir un puente del ferro-carril transmanchuriano.

La cuestión de Marruecos

Marcha de una Embajada.—Empréstito.—Disgusto de los indígenas.

Tanger.—A las diez de la mañana de hoy, ha marchado con dirección á Fez la Embajada belga precedida de brillante escolta.

También han marchado los agentes de los Bancos de París y de los Países Bajos, para ultimar las bases del empréstito de cincuenta millones de francos que las referidas sociedades de crédito hacen al Sultán.

A pesar de cuanto se ha dicho en contrario, los indígenas se manifiestan adversarios del tratado anglo-francés y muchos confían en que España defenderá sus intereses.

El Rey en Palma

Los marinos ingleses disgustados
El Rey en los Circulos

Palma.—El almirante y oficiales de la escuadra inglesa que fue á las Balears con el fin de saludar al Rey y que siguieron á este cuando desembarcó ayer, se disgustaron por no haber-

seles enviado lanchas para regresar á sus barcos

Para mostrar su disgusto se abstuvieron de asistir á la recepción que tuvo lugar en la Capitanía General

Enterado el Sr. Maura, ordenó al gobernador que fuera á bordo de los barcos ingleses con objeto de dar toda clase de satisfacciones á los marinos británicos

A las 9 de la noche estuvo S. M. en el Círculo Militar y más tarde en el aristocrático Casino Círculo Mallorquin. Allí se encontraba el almirante y oficiales ingleses, á los que desagravió.

Don Alfonso habló con varias personas y sin aceptar el lunch que se le ofreció, regresó al «Giralda.»

En el indicado Círculo se celebró después un baile brillantísimo

Cambios.

Paris vista.....	38'90
Londres.....	34'80

El General Presidente

de la Junta de Arbitrios de esta Plaza.

Hago saber:

Que con el fin de evitar los peligros que ofrecen los perros, por su propensión á la hidrofobia, y para hacer efectivo el impuesto que sobre dichos animales tiene establecido la Junta de Arbitrios, he tenido á bien disponer lo siguiente:

1.º Todo dueño de perro, sin distinción de personas, está obligado á inscribirlo, antes de primero de Mayo próximo, en el re-

gistro que al efecto se lleva en el centro de Vigilancia.

2.º La referida inscripción se hará mediante el pago de 5 pesetas, facilitando á los dueños de perros, después de inscriptos, una chapa de latón que deberán colocar en el bozal de dichos animales.

3.º Todo perro que transite por la calle, deberá llevar puesto el bozal.

4.º Quedan exentos del pago de las 5 pesetas.

A. Los perros destinados á la guardería de tierras de labor y viviendas diseminadas fuera de poblado, siempre que los dueños los tengan amarrados constantemente.

B. Los que se hallen asimismo destinados á la guardería de ganado sin que puedan separarse de este, debiendo los conductores de aquel ponerlos bozal al aproximarse á poblados y amarrarlos convenientemente mientras permanezcan en los corrales.

En los casos á que se refieren los dos párrafos anteriores, están sin embargo, los dueños obligados á inscribir sus perros según se previene en el artículo primero de este edicto, y serán siempre responsables del daño que aquellos ocasionen.

5.º Llegado el día 1.º de Mayo próximo, se impondrá una multa de cinco pesetas á los dueños de los perros que no los hayan inscripto, sin perjuicio de abonar las 5 pesetas de inscripción aquellos que estén sujetos á pago de este arbitrio.

6.º Con respecto á los perros que transiten por las calles sin bozal, se observarán las reglas siguientes: Si el perro está inscripto abonará su dueño una multa de 7'50 pesetas cada vez que incurra en dicha falta, y si no lo estuviera se le multará con 10 pesetas y el pago del impuesto de cinco pesetas, á no ser que el perro esté exceptuado de dicho impuesto.

Melilla 15 de Abril de 1904.—Vicente Muñoz.—Rubricado.

Imprenta de EL TELEGRAMA

LAS AVES DE RAPIÑA

¿No os dignaréis gratificarme con un buen cigarro? Vos los debéis fumar excelentes y no sé por qué esta noche siento deseos de fumar algo extraordinario. Yo creo que el vino me ha hecho alguna efecto.

Octavio no entendió ó fingió no entender la súplica.

Pero Carmen, sacándole de su distracción le dijo.

—Amigo mio, dad un cigarro á este buen mozo.

El elegante buscó su petaca y ofreció un Cabañas al Moscardón, que exclamó al verle:

—¡Un habano auténtico! Ya se ve que sois un caballero de la más alta principalidad. Gracias alteza. Voy á correrla hoy.

—Os dejais la copa llena—le dijo con distinción la figuranta,

—¡Calle, es verdad! Creia habérmela echa-

do al colete, pero una equivocación cualquiera la tiene.

Y bebiendo un trago murmuró.

—¡Buenas noches!

Carmen le dejó llegar hasta la puerta, pero una vez en ella le llamó.

—Estais perfectamente seguro de no tener nada que decir con respecto á la persona que os mandaron seguir esta noche?—le preguntó:

El Moscardón se volvió con ciertas dificultades de equilibrio.

El champagne hacía rápidos progresos

—¿Qué persona? ¡Ah! sí; el de la calle de... No, no tengo que decir nada.

—¿No habeis podido averiguar siquiera si quiera su nombre? ¿No sabeis que se llama Luciano?

—¿Le conocéis?—exclamó el pilluelo estupefacto.—¡Oh! pues si le conocéis ¿por que me preguntais si le conozco yo? ¿Que si le conozco? Es vecino mio, y cuando nos encontramos nos damos los buenos días. Nos es orgulloso y me trata como si fuera un igual suyo. Y eso que pinta unos retratos... ¡Oh! ahora comeria otro par de macarrones... Vuestro

champagne da un apetito feroz y una gran alegría.

Volviendo sobre sus propios pasos cayó sobre su silla delante de otro plato de golosinas que Carmen colocó delante de él, mientras hacía saltar el tapón de otra botella.

—¿Es decir que sois vecino de Luciano?—siguió Carmen.

—¡Vecino!—es una manera de hablar—replicó el Moscardón con la boca llena.—Yo me dedico á coger colillas de cigarros y alzo la portezuela de los coches. Tengo un rincón amueblado entre unas tablas, lo cual no me cuesta un cuarto. Luciano ya es otra cosa! vive como un señor en un quinto piso de la misma casa en que vive Margarita.

—¡Margarita! ¿Qué dice ese imbécil?—gritó Octavio.

Carmen le mandó que se callara con un ademán imperativo, temiendo una palabra imprudente que lo hechara todo á perder

Pero sin pensarlo el elegante, dió un golpe maestro

El Moscardón al oírle se había levantado

